

让文明行为成为习惯

邵文萍

我国是一个历史悠久的文明古国,素有“礼仪之邦”的美称,在历史长河中,中华民族以“仁、义、礼、智、信”为道德准则、礼仪规范,闪耀着璀璨光芒的中华文明,源远流长。

随着经济的发展和文明的进步,文明的规范与实践不断推陈出新,人们在工作生活中的文明意识也在不断提升。

文明,作为一种个人修养与品德,在现代社会里,更是一种道德自律,一种社会责任。讲文明,是做人的起点。每个人来到世上,学习做人就是从讲文明开始的,在孩子呀呀学语期间,父母首先教其礼貌文明;进入学校,老师教其校园文明;到社会上,时时处处都要求讲社会文明。遵循文明规范、实践文明行为,不仅能给自己带来快乐,带来温馨,也能给他人、给社会带来愉快和谐,能创造充满爱心的环境,能形成道德风尚。因此,我们要不断提升自己的文明素质,培育文明习惯,努力为自己的文明建设贡献自己的力量。

文明习惯、文明之风、文明之城、文明社会的形成,都不是一朝一夕的事,都始于点滴文明行为的养成,都是日积月累的结果。因此,培育文明行为、践行文明规范,要驰而不息、久久为功,时时处处事事坚持,才能让文明成为每个人语言、行为中自然发生的事,成为个人的习惯。进而,提升城市文明形象,形成社会文明风尚。

让文明行为成为习惯,需要持续加强宣传教育。培养人们的文明意识,先要让大家对文明的高尚性和重要性有一个正确的认识,而这个过程,离不开广泛持久的教育。要将社会教育、学校教育、家庭教育与自我教育有机结合,时时处处强化人们讲文明、守文明、践行文明的自觉意识、公德意识,培养和完善市民的道德人格,形成无论在家庭、学校,还是在单位、社会,都能够自觉自愿讲文明的习惯。

让文明行为成为习惯,需要每个人从一言一行做起。在工作生活中,人人都要自觉遵守文明规范,处处以文明规范来约束自己,从弘扬优秀的传统道德做起,从遵循社会公德、家庭美德、职业道德做起,从践行社会主义核心价值观做起,从身边的点滴小事做起,从文明餐桌、文明市场、文明窗口、文明课堂等的创建做起。在家里,我们要夫妻和睦,尊老爱幼,团结邻里;在单位,我们要自觉遵守单位的规章制度,忠于职守;在社会,我们要遵纪守法,文明礼貌,爱护公物,自觉保护环境。比如,不随地吐痰,不乱扔垃圾,争做爱护环境的文明实践者;按规定车道行驶,不逆行,不闯红灯,争做文明交通的参与者;在公共场所不大声喧哗,有序排队办事,争做守规谦让的有礼者……不仅如此,我们还要关爱社会弱势群体,积极参加公益活动,真正将文明内化于心,外化于行,以实际行动共同营造“人人讲文明”的良好社会风气。

让文明行为成为习惯,需要持续巩固文明建设成果,树立文明风尚。城市之美,在于环境之美、风尚之美、人文之美,来源于文明的温度、道德的厚度和精神的高度。通过近年的城市文明建设,我市的城市品质不断提升,社会秩序更加优化,人民福祉显著改善,市民文明素质不断提高,社会文明程度得到显著提升,良好的社会风尚逐渐养成。然而,文明提升无止境,文明建设没有休止符,社会文明风尚的培育需要持续发力,需要全面巩固文明城市建设成果,需要进一步深化文明城市建设,需要坚持不懈用社会主义核心价值观引领文明城市建设,持续提升城市品质和社会文明程度,接力建设崇德向善城市,培育良好社会风尚。

让文明行为成为习惯,需要用“硬制度”促进养成。讲文明既要靠自觉,也要靠规矩。对行为不文明的人,要加强教育引导,但只靠教育引导,效果有限,也不能持久。要综合运用教育、法律、行政、舆论等手段,形成严格的监督机制。要推进法治建设,用法律“硬制度”来约束不文明行为。要运用《邵阳市文明行为促进条例》等法律法规,将文明行为从道德层面上升至法规层面,通过法治保障为文明建设保驾护航,以法治的权威促进市民文明好习惯的养成,促进全社会形成人人讲文明的良好风尚。

文明,于个人是一种美德,于城市是一种风尚。当我们把文明的理念根植于灵魂深处,养成文明说话、文明做事的习惯时,就会发现,我们的生活环境是多么美好,我们的城市是多么令人神往。让文明从我做起,从身边的小事做起,让自己的言行为文明城市增添光彩,让文明城市成为我们宜居宜业的诗意家园。

城如画 民心舒

——我市全力打造宜居城市综述

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 谢长青 冯姿帆

近年来,我市持续提升城市能级、城市管理、城市文化、城市环境和人民生活质量,推动邵阳日益成为文化底蕴深厚、人居环境优美和谐、公共服务配套完善、综合管理保障有力、休闲业态丰富多元的宜居之城。

◆提质城市生态,让市民生活更舒心

绿色是最美的底色,生态是最大的优势。我市坚持“生态优先、绿色发展”战略定位,践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,全力推进生态文明建设,不断擦亮“绿色邵阳”底色,在加快建设人与自然和谐共生现代化新邵阳的征程上不断阔步前行。

在城市建设中,我市高起点规划建设城市“绿地”,改建扩建和新建起一个个公园、一片片小区绿地,创造出一个个生态诗意的栖居场景,串联起城市自然山水人文,既提升城市绿化水平,净化城市空气,又服务百姓休闲游憩健身。

我市扎实推进生态治理、环境保护、污染防治、绿色转型等工作,持续打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战,不断提升城市空气质量、水环境质量和保障耕地安全。并以碳达峰碳中和为契机,狠抓工业节能降碳,培育壮大绿色产业,推动工业绿色转型升级,积极构建高效、清洁、低碳、环保的绿色制造体系,让绿色成为高质量发展的普遍形态和鲜明底色。

生活垃圾分类是一场思想观念和行为习惯的大变革,涉及每个家庭和个人生活习惯的改变。在全面推进垃圾分类工作中,为实现垃圾分类全民知晓、全民参与,我市利用垃圾分类集中宣传月、节能宣传周、低碳日活动等契机,向市民广泛开展宣传教育。各单位还组织志愿者走进单位社区,敲门入户宣传垃圾分类知识,让绿色、环保、低碳理念深入人心。

北塔区通过“线上+线下”“宣传+培训”,全面普及生活垃圾分类相关知识。他们组建志愿者队伍进社区推广垃圾分类,充分利用电子显示屏、微信群、宣传栏等载体,对垃圾分类知识进行宣传,并强化源头管理,引导群众自觉分类投放,在全区形成人人知晓、人人参与的浓厚氛围。

大祥区着眼提升居民生态文明意识,倡导市民共同打造卫生、清洁、宜居家园,各社区的党员干部入户广泛宣传引导居民提高卫生意识,养成良好的保护环境习惯。在和兴怡景小区的垃圾分类主题公园,别具一格的垃圾分类科普牌、精心布置的垃圾分类站、内容新颖的宣传标语,吸引人们驻足观看,寓教于乐、寓学于景,营造起人人参与垃圾分类、共同守护生态文明的氛围。

“如今,漫步在邵阳的大街小巷,心旷神怡,如沐春风,身心舒坦,其乐融融,让人仿佛置身于桃花源。”从广州回邵阳的张先生,穿行在城市,看到道路干净整洁,绿化带内花团锦簇,绿地公园色彩缤纷,公益主题广告醒目规整……不禁连连赞叹家乡的巨变与靓丽容颜。

怡,如沐春风,身心舒坦,其乐融融,让人仿佛置身于桃花源。”从广州回邵阳的张先生,穿行在城市,看到道路干净整洁,绿化带内花团锦簇,绿地公园色彩缤纷,公益主题广告醒目规整……不禁连连赞叹家乡的巨变与靓丽容颜。

◆更新城市颜值,让市民生活更开心

我市在全面打好棚改专项整治攻坚战、保交房攻坚战的同时,把改善老旧小区居住环境、提升居民生活质量摆在重要位置,从提升城市“颜值”和“内涵”出发,多点发力解决群众关心的环境卫生、健身设施、水电气配套、排污、电动车智能充电桩等问题,切实优化居住环境,让市民住得安心舒心开心。

大祥区仙人井片区老旧小区综合改造工程,是我市老旧小区改造涉及面最广的综合性改造项目,改造范围为老西外街两侧历史建筑群,包括“一街一井一亭一市场”。一期改造涉及69栋历史建筑,358户住户,总建筑面积达4万平方米。该片区改造后,居民肖春燕满意地说:“以前我们这里院子老、房子老、设施老、生活环境差。经过改造后,如今变成了整洁靓丽的新模样,不仅颜值高了,功能也更全了,大大提升了我们的幸福感。”

双清区百寿亭社区在提质社区环境工作中,针对辖区老年人多,尤其是长寿老人多的特点,着力将社区打造成一个长寿宜居大家庭。该社区建设起一站式服务大厅、日间照料中心,内设老年活动室、书法室、日间照料室、公益性电子阅览室、公益性图书室、医务室等,室外设有文体广场和晨练晚练点,为辖区居民提供常规性公共服务。同时,还建设了体现社区文化特色的寿文化墙,为邵阳树立起一道新的人文景观。

北塔区北江豪庭小区建成时间已久,原本基础设施老化严重,墙壁破损较多,外加没有物业管理,卫生脏乱差,老百姓反映比较强烈。该区紧盯群众揪心事、烦心事,将该小区的提质改造作为重点工作推进。改造后,小区道路平坦、车辆停放有序、卫生干净整洁、生活广场开阔。“以前环境差,住在这里心情都不好,经过改造后,小区面貌大变样,看着干净整洁的小区,心情都好很多!”居民李先生说。

在城市公园提质改造中,我市积极推进公园由传统单一的休闲娱乐场所向“公园+”方向转变,按照“一公园一主题、一点位一景观”的思路,利用景观式公益广告、专题宣传栏等形式,将社会主义核心价值观、中国梦、优秀传统文化、家风家训、身边好人、市民公约等内容融入到公园的景观设计之中,打造出许多主题公园,让市民在游玩的同时,接受精神文明的熏陶,凝聚文明新风正能量。如今,党

建主题公园、法治文化主题公园、廉洁文化主题公园、民族团结主题公园等独具特色的主题文化公园,将生态价值与美学价值、人文价值交汇融合,成为邵阳城市新的“打卡点”。

◆完善城市设施,让市民生活更舒心

我市着眼文明和谐宜居目标,加大对城市基础设施的投入力度,持续给群众营造出更加舒适惬意的生活空间。

社区是群众的“贴身”服务站。我市不断完善社区设施,提升社区服务。北塔区柘木社区居住人口将近三分之二是进城务工人员,家长很少有时间照顾孩子,社区根据这一实际情况,高标准打造青少年科普活动室、未成年人文体活动室、亲子乐园、电子阅览室、图书阅览室等未成年人活动场所,开设了家长学校、心理咨询室等功能场室,还充分利用各类资源,结合文明实践工作开展社区“四点半课堂”,每天安排2名文明实践志愿者全程陪同和看护“课后”的孩子们,让孩子安心,家长放心。

目前,市城区已建成4个新时代文明实践中心、32个新时代文明实践所、237个新时代文明实践站,这些场地全天候开放,文明实践志愿者暖心服务,使阵地成为综合性服务中心和市民思想道德建设的主阵地。

“15分钟生活圈”建设是提升便民惠民水平的重要载体,我市结合老旧小区改造和未来社区建设,着力完善群众反映的最急需、最短缺的社区商业业态,实现居民出门5分钟可达便利店、早餐店、医院,10分钟可达菜市场、文体活动场地,15分钟可达购物中心、超市,让居民“足不出圈”享受优质便民服务。

农贸市场是一个城市最具有烟火气的地方,我市将农贸市场升级改造纳入全市重点实施的民生项目范畴,全面对主城区农贸市场升级改造。通过开展多部门联合整治、改造设施设备、提升环境卫生、划定停车位等措施,推进各农贸市场大变样。如今,中心城区农贸市场面貌已焕然一新,普遍实现了由“脏乱差”向“洁净美”的华丽转身,广受市民好评。

公共体育设施作为公共服务体系的重要组成部分,是城市发展、社会进步的重要载体,也是开展全民健身活动的基础条件。近年来,我市不断加大投入,新建体育馆、健身小游园、社区多功能运动场,并在小区、公园和绿地等公共场所安装体育健身设施设备,进一步满足人民群众健身需求。现在,市体育中心、市文化中心、美术馆、博物馆、主题公园、文化广场等一批重大文化设施相继投入使用,使邵阳的文化底色更加鲜明,让生活在这座城市的人们更加宜居宜业、更加和谐幸福。

城市冬景醉游人

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 罗扬心 曾军

人大路两旁人行道上的银杏树满树金黄、落叶飘飘;中心路、大祥路、龙山路上的梧桐树红黄交织、色彩斑斓;西苑公园、城南公园、时代公园五彩缤纷,仿若打翻了调色盘……

隆冬的邵阳,既有冬天的寒意,也有绚烂的色彩、绝美的画卷,无论街道、公园,还是社区、小院,一幅幅美景使人陶醉。漫步其中,游人可尽情吹着清凉的风,贴近城市呼吸,感受城市的独特气质,享受城市“望得见山、看得见水、遇得到幸福”的美好。



▲市民在社区公园漫步。

◀市民在人大路游玩。

▼冬色中的文化艺术中心。

